



### 习近平总书记的贺信在广大工会干部中引发热烈反响,大家纷纷表示—— 汇聚磅礴力量,推动工运事业和工会工作续写新篇章

本报记者

连日来,习近平总书记致首届大国工匠创新交流大会的贺信,在广大工会干部中引发热烈反响。大家纷纷表示,要把学习贯彻习近平总书记贺信精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,努力把学习贯彻总书记贺信精神转化为做好新时代党的工运事业和工会工作的实际行动,汇聚起亿万职工和工会建设

社会主义现代化国家,实现第二个百年奋斗目标建功立业的磅礴力量。

“总书记的贺信彰显出人民领袖的劳动本色、劳动情怀和劳动立场,充分体现了党中央和总书记对工人阶级和广大劳动群众的亲切关怀,为推动新时代工运事业高质量发展提供了根本遵循。”福建省人大常委会副主任、省总工会主席周联清表示,“福建省工会将始终同广大职工群众在一起,团结引领广大职工擦亮

匠心,走技能成才、技能报国之路。”

广西壮族自治区人大常委会副主任、党组副书记,自治区总工会主席张晓钦表示,要坚持学深悟透,深刻领会总书记贺信精神的丰富内涵和核心要义,注重以学促干,切实把贺信精神贯彻落实到工会工作的全过程各方面,要强化组织领导,在广大职工群众和工会干部中迅速掀起学习贯彻贺信精神热潮。(下转第2版)

### “五一”假期,广大劳动者奋战在生产建设和防疫抗疫一线——

# 用辛勤劳动绘就动人风景

本报记者

民生在勤,勤则不匮。“五一”假期,广大劳动者奋战在生产建设和防疫抗疫一线,用辛勤劳动绘就动人风景,生动诠释“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”。

“咱们今天再努力,争取往下再挖7米。”5月1日7时40分,福建北电南送特高压交流线路首基铁塔建设施工现场,连日来的降雨丝毫没有浇灭建设者们的热情。此前,4月28日,采用我国自主研发、国际领先特高压输电技术

的福建北电南送特高压交流线路工程正式开工。

“今年‘五一’假期,我们项目部5个班组、60名工友都在岗位上过节。希望能通过我们的劳动,尽早让更多人用上清洁能源。”施工单位福建送变电公司施工项目总工程师李万立对《工人日报》记者说。

5月1日,在四川龙门山1445米深处,一个高难度隧道工程正在紧张有序地推进,它就是中铁十九局集团六公司的成兰铁路CLZQ-5标的一跃龙门隧道。忙着指挥混凝土浇筑的架子队队

长王德强告诉记者,有大约1000名建设者在施工现场奋战。

在八桂大地起伏的丘陵间,天气已开始变得炎热。5月1日,在广西崇凭铁路站前2标段施工现场,1100余名建设者正在忙碌。来自甘肃的贾凯头戴安全帽,扛着工具箱,一处一处地仔细检验路段。汗珠滴落脸颊,工服已被汗水浸透,他说:“虽然假期不能和家人团聚,但想着能在雨季来临前抢施工进度,我心里很自豪。”

5月1日8时,山东淄博鑫誉达物流车队的赵鹤来到公司打了热水,短

暂休息后,又像往常一样出门了。由于假期里居民团购、网购需求增多,为保证物品及时送达,他在凌晨4时就开始出车配送。除了当天的日常运送工作之外,他还主动接下了前往济南运送防疫物资的任务。“帮助有货源需求的人,这样过劳动节很有意义。”赵鹤说。

“五一”节日期间,广大劳动者不仅奋斗在生产建设一线,还坚守在防疫抗疫一线,筑起捍卫人民生命健康的防线。

(下转第2版)

### 上海6个区实现社会面基本清零

在5月1日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,市政府有关人士表示,近一个月以来,在全国各地的齐心协力和全体市民的共同努力下,上海本轮疫情防控取得阶段性成效。当前,上海市疫情形势稳中向好,清零攻坚效果日益显现,已有6个区实现社会面基本清零。

发布会上,上海市卫健委明确了社会面清零和基本清零的评价标准。对照标准,目前上海市符合社会面基本清零标准的有6个区,即奉贤、金山、崇明、青浦、松江和普陀。这6个区在做好“三区”管控的同时,实施“有限人员、有限区域、有限活动”。

图为5月1日顾客在上海市金山区张堰镇一超市内购物。

新华社记者 陈建力 摄



### 安徽海螺水泥公司让职工“钱袋子”鼓起来、本领长起来——

# 拥有一技之长,就有一席之地

### 推进“产改”进行时 五年回眸

本报记者 陈华 本报通讯员 徐岳鹏

走进水泥行业首个全流程智能工厂全椒海螺中央控制室,中控值班长景山正对公司下发的劳动竞赛方案进行讲解,数名操作工程师认真地听讲,大家就

如何实现节能减排、降本增效等攻关目标,积极讨论,踊跃发言。

在安徽海螺水泥股份有限公司,职工们对这样的活动早已习以为常。作为全国第二批产业工人队伍建设改革试点单位,海螺水泥的“产改”方案聚焦提高产业工人经济地位,提出了4个方面16条务实举措。

最新数据显示,2021年,该公司职工人均月收入达1.08万元,较“产改”实

施前增长约37.5%。产业工人经济地位稳步提升的背后,是职工自身价值得以实现的充分体现——只要拥有一技之长,就有一席之地。

### 制度改革,“钱袋子”鼓起来

2021年,海螺集团第四次党代会上传来一个让职工振奋的消息:到2026年提前实现职工收入倍增的奋斗目标,重点增加一线工人的薪酬待遇。

对于海螺水泥的职工们来说,这是一个典型的来自“顶层设计”的“钱袋子”方案。

海螺集团3项制度改革方案明确,收入分配制度重在从3个维度考察,即重实绩、重贡献、差异化。工资增长向关键岗位、科研开发和生产一线岗位倾斜,对高技能人才实行专项薪酬,实现薪酬与岗位、技能、业绩和企业效益挂钩。

作为海螺集团的核心企业,海螺水泥制定了收入分配改革的具体方案。完善最低工资、市场对标、业绩目标、产业发展调整和合理增长机制,确保职工收入处于本地区本行业领先水平;2个绩效奖励方案,则对科技创新、生产稳定运行、多种经营等方面提出了按标准进行奖励的制度。2021年,海螺水泥在这几个方面发放的专项奖励多达3.24亿元。(下转第2版)

### 辽西北5市10县建起“辽宁工会林”

本报讯(记者刘旭)日前,在辽宁省阜新市彰武县大德镇长条山、大黑山山下,辽宁省总工会、阜新市总工会、彰武县总工会的机关干部栽下一棵棵京桃、金榆、白桦、樟子松、油松等

辽西北5市10县建起“辽宁工会林”,10个县都建起了“辽宁工会林”,总共7748.3亩。阜新市彰武县地处科尔沁沙地南缘,是辽宁的风口,一年365天,刮风的日子超过200天。70年来,经过一代又一代治沙人的艰苦奋斗,彰武县森林覆盖率由2.9%增加到34.5%,保住了176万亩农田。(下转第2版)

总工会将在该区域植树3070亩,定名为“辽宁工会林”。4月以来,辽宁省会在锦州、朝阳、葫芦岛、铁岭等5个市的

### 这些政策年内落地,将影响你我的社保权益——

# @职工,今年社保的这些利好你能享受哪些?

本报记者 王维砚

养老金待遇怎么涨?异地就医直接结算怎样推进?全国医保用药范围何时统一?“小哥”们发生职业伤害如何保障?技能提升补贴怎样申领?……

在国务院近日印发的《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》(以下简称《意见》)中,这些涉及养老、医疗、工伤等方面的社保政策在年内如何落地,均有了明确时间表。这也意味着,今年劳动者将享受更多社保政策红利。

### 养老金涨多少?6月底前揭晓答案

养老金作为百姓的“养命钱”,能否按时足额发放备受关注。今年的政府工作报告提出,适当提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金标准,确保按时足额发放。《意见》要求,由人社部和财政部牵头,6月底前出台相关政策。这也意味着,退休职工的养老金将迎来“十八连涨”,城乡居民的养老金也将有所提高。

在职工养老保险方面,2018年~2020年,退休人员养老金连续3年涨幅

均为5%,2021年涨幅调整为4.5%,1.27亿退休人员享受到实惠。

在城乡居民养老保险方面,2021年全国17个省份和新疆生产建设兵团提高了城乡居民基础养老金,惠及7800多万老人,绝大部分是农村居民。截至目前,已有福建、江苏、海南、西藏、宁夏、贵州、山西等地公布了2022年城乡居民基本养老保险基础养老金上调方案。

今年起,我国将稳步实施养老保险全国统筹。人社部养老保险司副司长万涛表示,制度实施后,将在全国范围内对

地区间养老保险基金当期结余进行调剂,用于确保养老金按时足额发放,困难地区的养老金发放更有保障。

### 异地就医直接结算如何推进?6月底前公布

《意见》明确,完善跨省异地就医直接结算办法,将由国家医保局牵头,财政部等分工负责,6月底前出台相关政策。这也意味着,跨省异地就医费用直接结算服务将更便捷、更高效,百姓的体验将持续提升。(下转第2版)



### 带徒育匠人 师徒传匠心

4月29日,福建省厦门市百万职工“喜迎二十大 建功新时代”系列活动启动仪式在厦门工人体育馆举行。来自数字经济、环境能源、航空运输、港口维修、医疗卫生等行业的百对劳模师徒现场签约结对。本报记者 李润川 通讯员 林柳依 摄